# 高职院校机械类专业开展现代学徒制教学的探索与实践

马小潭 孙志光 2

(1 郑州电力职业技术学院 河南 郑州 451450; 2 河南欧帕工业机器人有限公司 河南 郑州 451450)

摘要:随着我国经济的发展和产业结构的不断调整,制造业对高素质技能型人才的需求增大。然而,高职院校学生所掌握的知识技能,无法满足社会发展和现代制造业的需求。为了更好地解决这一问题,我国高职院校借鉴国外先进技术来构建新型现代学徒制教学模式,机械类专业通过校企合作、理实一体等方法重构现代学徒制教学模式,把企业学徒培养与职业教育联系在一起。本文通过分析现代学徒制教学模式实践中存在的问题,提出改革思路和解决问题的主要措施、以探索适合机械类专业开展学徒制教学的新模式。

关键词: 高职院校; 传统教学模式; 企业; 现代学徒制; 教学改革

## 0 引言

现代学徒制(双师型教师培养模式)是职业教育 发展到今天所倡导的一种全新的人才培养方式,是 以职业技能和职业素质相结合为主要特征的新型人 才培养模式。通过产教融合、校企合作<sup>11</sup>,可以不 断深化职业教育教学改革,适应现代职业教育发展 需求。在我国传统教育中,学生学习以课堂授课为主。 随着现代学徒制的开展,国家对高职院校"双师型" 建设有新的要求:通过多要素参与,主要转变学生所 学专业与市场发展需求不相符合、学生学习效率低、 学习积极性不高等现象,增强学生动手能力,更好 服务社会发展。

现代学徒制是通过学校、企业深度合作,让教师、企业导师联合培养、传授技能,对学生以技能培养为主的现代人才培养模式<sup>[2]</sup>。现代学徒制改变了过去企业一师一徒常年手把手带徒的方式,通过学校教师授课与企业导师分段制教学,培养更多适合企业需要的技术人才。学生毕业后就能从事企业中所需要工作技能要求较高的岗位级别。这种新型学徒培养模式,为降低企业人才培养成本<sup>[3]</sup>,帮助学生高质量就业带来了新发展和新机遇。因此,现代学徒制有利于高职院校对高素质、技能精湛人才培养的探索以及职业技能认定工作。

为了更好地发挥高职院校在"双高"建设中的 引领作用,我国借鉴国外先进职业教育经验,探索 并构建现代学徒制教学模式。我国现代学徒制起步较晚,在招工招生一体化<sup>[4]</sup>、标准体系建设、培养模式改革等方面还不完善,需要不断探索、总结和完善。笔者通过对开展现代学徒制试点单位和职业院校机械类专业学生的走访,从机械类专业进行现代学徒制教学中面临的突出问题出发,结合工作任务和人才培养目标来探索建立适合高职院校机械类专业学生的教学模式,针对实际工作中遇到的问题来进行分析,并提出了相应的解决措施和建议。

#### 1 开展现代学徒制的重要意义

现代学徒制在职业教育领域的应用是职业教育的重要发展方向,我国一直在积极探索与尝试,尤其是近年来,在国家大力发展"双高"院校建设大背景下,高职院校不断改革创新,积极探索现代学徒制模式下培养人才的新方法。

现代学徒制有利于促进行业、企业参与职业教育人才培养全过程,实现专业设置与产业需求对接,课程内容与职业标准对接,教学过程与生产过程对接,毕业证书与职业资格证书对接,职业教育与终身学习对接,提高人才培养质量和针对性<sup>[5]</sup>。

现代学徒制是在借鉴发达国家职业教育发展,根据我国职业教育实际,逐步推广的一种现代职业教育教学模式。目前在我国现代学徒制主要要做好以下几方面的工作:一是包括以学历证书为基础的"1+X

证书"制度试点在内的标准体系建设;二是以校企共建双导师团队建设机制;三是围绕企业生产实际开展课程教学资源建设;四是以技能评价、人才培养方案为主的教学模式改革;五是各项管理机制的建设及落实。

现代学徒制在国外被称为"工业学徒制度",主要针对制造业人才需求提出与之相匹配的企业参与培训机制,企业参与学生学习过程、教师参与学生知识应用过程、学校教师参与理论教学与实践环节、家长参与学校和企业育人全过程的多方共同协作的学徒制培养模式。

而在我国目前职业教育中还没有形成完善、科学、系统的现代学徒制教学体系。在此背景下国家也出台了相应的政策规定,以推动现代学徒制课程体系和教学模式改革。虽然职业教育在我国高素质技能型人才培养与供给方面做出了巨大贡献,但是我国职业教育理念与世界先进职业教育理念相比依然存在较大差距。为提高我国职业教育质量与水平,我国需要构建符合我国国情及国际通行规则、适应未来社会发展需求的现代学徒制度,这对满足企业的技能人才需求和增加职业教育毕业生高质量就业都是十分必要的。此外,对现代学徒制课程体系和教学模式方面进行研究,有利于提高人才培养质量水平和办学效益。

#### 2 开展现代学徒制面临的问题

在机械类专业开展现代学徒制教学过程中,主要 面临的问题是企业参与的积极性有待提高、缺乏校 企共同制定的人才培养方案、双导师师资力量不足、 教学资源不适应、分段制教学难以实现、管理制度 不规范等。

目前职业院校仍是机械类专业学生人才培养的 主要阵地,企业参与积极性不高。人才培养方案是 学校人才培养的重要依据,学习需要根据不同专业 和学生知识层次不断修改和完善。很多学校在制订 人才培养方案时,内容很完整,也有现代学徒制教 学所需要的校企交替培养内容以及校企交替共育人 才培养的环节。但在实际人才培养过程中很难实现。 目前主要体现在企业招工时主要接受具有一定技能 的专业知识的毕业生这个用人需求的结果,而忽略 了人才培养过程中缺乏培养的过程,没有实现校企 共同培养。由于企业、学校人才培养质量的评价相 对来说比较单一,缺少多方考核评价,对学生技能 考核也很难按照人才培养方案考核,彼此了解不够 深入。除此之外,学生缺乏企业需要的专业技能, 企业对学生期望值过高,也会导致学生进入企业后 流失严重。

师资力量不足主要体现在教师和企业导师的双向选择上不完善,因此需要加强双师型教师队伍建设。由于职业院校教师队伍中相对缺乏具有专业技能的教师,教师也只能利用寒暑假到企业挂职锻炼。企业导师因忙于企业生产,授课的时间难以保证。因此在实际教学过程中,学校教师依然是育人的主体,因而学生培养质量很难满足企业要求。

教学资源不适应企业需求。学校在教学过程中, 缺乏对企业需求的了解, 缺乏有针对性的教学资源, 缺少校企共同开发的活页教材, 缺乏有针对性的高 水平的专业教材。机械类专业学生在学校学习期间, 教材只是根据专业特点选用固定教材。由于学校在 人才培养过程中与企业合作较少,导致学校对机械 设计方面的知识了解有限, 且缺少有效的技能评价 方式。因此学生所学知识依然是围绕课本和教材展 开,学生没有更多的企业生产概念,动手操作能力 有待提高,对教师教学的依赖性比较大。学生进入 企业实习或就业期间,因对专业技能操作能力不强, 在企业工作过程中会感觉难度很大,有畏难情绪。 有些学生在参与企业生产的过程中, 缺乏对企业的 了解,对企业管理制度不理解。加之学生技能操作 水平与企业期望值有差距, 部分企业对学徒制相关 工作并不认可,一定程度上影响现代学徒制教学的 开展。

在开展现代学徒制教学的过程中,为了提升机械 类专业现代学徒制教学质量,校企双方必须要明确 相关政策法规和法律法规的要求,认真落实相关政 策。校企双方要深度融合,从招生招工、培养模式、 培养运行管理、学分管理、人才培养成本、质量监 控管理、权益保护等环节都要有完善的可操作的管 理制度和规范,约束多方按照人才培养方案开展现 代学徒制人才培养。

### 3 改革思路和主要措施

基于现代学徒制的机械类专业人才培养过程出

- 104 -

现的问题,要逐步探索和破解影响开展现代学徒制 教学的因素,在探索中不断总结成功的经验和做法, 校企要真正参与到现代学徒制的各个环节中,共同 解决问题。

在现代学徒制教学的过程中,企业参与积极性 不高。我国在由制造大国向制造强国的转变过程中, 需要一支庞大的高技能机械类专业人员队伍。相对 其他专业,制造业对劳动者的要求更高,而企业的 高速发展更需要更多的具有较强动手能力的机械类 专业技术人员。很多企业在扩大生产规模的过程中, "卡脖子"的不是资金问题,而是高素质的技术人才。 企业快速发展对具备一定理论知识和动手能力的技 术人员的需求不断扩大,已经成为影响企业发展的 因素之一。随着高技能人才用工成本的不断增加, 很多制造类企业也把职业院校作为招工的重要阵地。 企业与职业院校不能只签订校企合作协议, 更重要 的是如何实现企业和学校从招生到就业整个育人过 程的责任、权利和义务, 把监督和人才评价贯穿到 育人整个过程中。在招工即招生的源头上,企业和 学校合作缺乏相应的方案,招生和招工现在看来还 是两个相对独立的工作。尽管现在有的职业院校冠 以精英班、订单班,并签订协议,但在共育共管过 程中, 学生的合法权益、毕业与就业等双方的责任、 权利、义务很难得到有效执行。

校企双方缺乏共同研讨制订的人才培养方案, 学校制订的人才培养方案,如教学标准、课程标 准、岗位标准、实训条件标准、质量监控标准等, 缺乏企业的参与, 部分培养标准很难得到有效落 实。校企需共同制定《机械类专业学徒制人才培养 方案》,需由企业导师和学校专业教师参与制定并 实施。制定现代学徒制教学任务单,应由学校教 务处、教师团队与企业联合编制现代学徒制计划 表,建立校企双主体育人机制,明确学校为培养目 标的责任主体。企业承担起对学生进行技术技能 素质与职业道德等综合能力培养的任务。教师在 具体工作中,需要把教学任务分配给学校、企业 师傅以及学生, 合理安排分段制教学计划。企业 要做好学生现场教学、人员管理、技能评价等环 节。学校与企业共建教师实践培训基地,让双方 导师共同参与人才培养过程,校企共同制定培训 计划。

在人才培养过程中,双导师团队的建设,对人 才培养质量有着重要作用。职业教育过程中,学校 已经充分认识"双师型"教师在人才培养过程中的 作用,积极开展双师建设。虽然这个概念很早已 经提出,但对"双师型"的内涵、认定标准一直 处在探索研究中。国家职业教育改革实施方案中 指出,明确双师为同时具备理论教学和实践教学 能力的教师[6],不可简单理解为"双职称"。"双师 型"既要具备相应的理论教学和实践教学能力,又 要具有企业工作经历或赴企业生产一线岗位实践经 历, 能把企业生产的新技术、新工艺与职业教育教 学紧密联系在一起。学校要充分肯定和发挥"双师 型"教师在教育教学、企业合作、社会服务等方面 的带头引领作用。而具有企业经历的人员在与高职 院校招聘的过程中也存在许多问题, 主要是具有 企业经历的人员, 职称学历相对较低, 学校招聘的 门槛相对比较高,因此学校可以把具有企业经历的 人员作为兼职教师,以充分发挥兼职教师作用。按 照校企共同制定、共同参与教学的模式,构建起校 企双主体、双标准的"3+1"现代学徒制人才培养 体系。

校企双育人主要有三种方式。(1) 在校外建立 实践平台,校内教师与企业师傅在教学过程中共同 设计实践教学活动和项目。(2) 校企合作共建实 训基地,校内实训基地提供设备器材,由企业师傅 负责指导学生进行专业技术操作训练。校内实训 基地是使学生开拓视野、增强动手能力的重要场 所,企业生产设备忙和企业导师数量是影响分段制 教学的主要因素。(3) 校企合作共建师资队伍,学 校聘请企业资深工程师、具有较强动手能力的技 能大师作为教学名师参与机械类专业的实践教学 工作。

以"三个一"为指导思想,即一个共同的目标、一种共同的机制、一个合作的团队,以及三种协同合作方式来开展机械类专业现代学徒制教学活动,明确学徒制育人目标。现代学徒制教学通过制定合理的岗位目标、能力目标以及评价标准来考核学生,让学生熟悉和适应企业生产环境,让学生热爱企业、服务企业,奉献企业。教学模式要打破学生天在教室、传统教与学的模式,要积极探索分学期、分段制教学模式,让学生走出教室,让车间

成为课堂,让作品成为作业,把实践教学放在重要位置。在学生与师傅以及学校共同完成实习任务中,培养学生的专业技能和职业道德等综合素质教育,在教师指导下开展"导师带徒"活动,通过导师与学生间的双向选择与指导实现校企协同育人。

## 4 教学实践

为切实解决目前教学中存在的问题,学校将专业实践与校企合作深度融合,让企业深度参与到课程设计和教学实施过程中,将理论和实践相结合,以项目引领课程内容、教学方法和评价方式,通过参与实训课程、学习标准规范等方式来对学生进行专业技能培养。在校企合作模式下,教师要加强自身专业素养的提升。教师可以与企业的生产一线岗位进行有效对接,从岗位实际需求出发设置教学目标和考核评价指标,以任务驱动为主线、以解决问题为导向、以培养学生专业能力为目标来开展实践指导。

教师要加强对课堂的掌控能力和对学生的引导,可以在课后布置作业或项目来检验课堂上知识理论的学习效果,以及在课程学习过程中及时反馈并给予指导。企业的参与是现代学徒制最重要也是最关键的一环。为了让学生真正参与到现代学徒制教学体系中,要让企业的师傅和教师们真正地了解学徒制教学体系,可以通过举办专题讲座、参观生产现场等形式来深入认识现代学徒制教学理念。企业作为"双师"队伍培育基地及主要来源地,校企共同培养高素质、高技能人才,提升学生实际操作能力、职业素养及职业核心竞争力,为高职院校"双高"建设助力、赋能。

学校要充分重视校内实训基地建设和专业实验室建设。机械类专业实验室在建设过程中,需要充足的场地和大量现代化实验实训设备,从硬条件上来说需要大量的资金投入,从软条件上来说需要一定数量具有较强动手能力的教师队伍操作运维。校内实训基地是机械类学生校内重要的实验实训场地,通过企业化的管理,使学生树立牢固的安全意识和质量意识,培养学生劳动精神、工匠精神都具有重要作用。通过长时间在校内实训基地开展的训练,让学生逐步掌握一般零件的加工工艺,熟悉机床、

刀具、量具的使用方法;通过技能等级认定或参加职业技能竞赛,切实提高学生动手能力。校内实训基地的有效使用,可以灵活增加技能操作的时间,把企业大师请进校园,开展教学指导,可以减少分段制教学在企业上课的时间,减少对企业正常生产的影响。

## 5 结语

现代学徒制的开展是高职院校教学改革创新的一种新模式,有利于发挥校企双方在人才培养方面的优势,提高高职院校的办学水平,增强学生动手能力,缓解企业对高技能人才需求的压力。现代学徒制教学实施过程中也存在着一些问题,调动企业参与的积极性,企业要合理规划企用工需求,与职业院校明确招工招生主体责任,完善人才培养过程课程标准、师资团队建设、培养模式、管理制度等各个环节<sup>[7]</sup>,使高职院校毕业生的职业能力和专业技能水平大幅提高、增强学生对现代学徒制学习兴趣、让学徒制教学不断适应现代职业教育理念等。

为了更好地适应当今社会发展的需求,高职院校 应该不断改进现有教学模式,加强与企业在人才培 养方面的合作,只有通过实践不断破解影响现代学 徒制教学的瓶颈问题,不断完善管理制度,才能让 人才培养过程更高效、人才培养质量更有效。整个 育人过程要适应学生、企业、学校等多方利益需求, 求同存异,积极参与,充分发挥企业与院校的优势, 不断创新人才培养模式,培养出更多适应企业需求 的高素质劳动者。

基金项目: 河南省教育厅 2022 年度高等教育教学改革研究 与实践项目《高职院校机械类专业开展现代学徒制教学的探 索与实践》。

#### 参考文献:

- [1] 崔璨. 基于现代学徒制的课程改革研究与实践 [J]. 智库时代,2019(18):158-159.
- [2] 胡婷婷. 基于现代学徒制模式下的装配式建筑人才培养的探讨[J]. 中国住宅设施, 2021 (07):13-14.
- [3] 袁德臻.企业视角下企业新型学徒制实施难点研究[J].